

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Deák-tér 31. Telefon szám: 78. Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér. Felölös szerkesztő és laptulajdonos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K VIDEKEN: Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14. hétköznap 6 fill Nyitárról soronként 80 fillér.</p>
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Az erkölcsök eldurvulása.

Ha figyelemmel kísérjük a napilapok jelentéseit, konstatálhatjuk belőlük, hogy — a harcerekől eltekintve — soha annyi halottról, annyi gyilkosságról, öngyilkosságról, késelestről nem volt szó a napilapokban, soha annyi véres esemény nem történt mint most a háború második esztendejében, amely most fordult a harmadikba.

Szinte megrémül az ember, ha ennek a jelenségnek a mélyére néz, és meggondolja, hogy ma, amikor a háború a maga irozatos terhével, amelylyel a lélekre, szívre és eszre egyaránt ráncszedik, még fékezi az emberi indulatokat, már is ilyen eldurvultak az erkölcsök, ilyen vadak az emberek. Mi lesz akkor később, mi lesz a háború után?

Ma, a háború harmadik évének küszöbén, teljesen jogos már az a gondolkodás, minden irányban, hogy mi lesz a háború után. Bizonyos, hogy az ország már várja a békét és valószínű, hogy a béke közelebb is van, mint ahogy az a harctéri térképeken és jelentésekből látszik, tehát elő kell készülnünk a békére.

Meg vagyunk győződve róla, hogy

az illetékes hatóságok és kormánykörök már abból a szempontból, hogy a testi szükségleteket kielégítsék, a károkat pótolják, a háború tanulságait és a háborús idők tapasztalatait a valóságba átvigyék, fel vannak készülve a béke idejére, de ehhez a programhoz feltétlenül hozzá kell venniük a lelkiekről való gondoskodást is.

Bizonyos az, hogy a háború eldurvította az emberek lelkületét és erkölceit. Az életért való küzdelmet, amely már a háború előtti nyomasztó gazdasági helyzetben is rettenetes volt, még szívósabbá, még vadabbá, még tekintetnélkülibbé tette és ez maga után vonta az emberek megedződését minden bajjal, minden veszéllyel szemben, ami azután nem eredményezett mást, mint éppen az erkölcsök eldurvulását.

Erről tehát gondoskodni kell. Nem tudunk egyéb gondoskodási módot hirtelenében, mint az iskolák szaporítását, a népnevelés fejlesztését. Hiszen igaz az, hogy ez már a most élő generáció cietére kevés befolyással van, sőt talán egyáltalán nem is befolyásolja, de a mai generáció már oly erősen ki tudott tartani ennek a rettenetes háborúnak minden veszélyén és ba-

ján keresztül, hogy ezt is el fogja bírni. Természetesen jó volna valami módon az emberek lehiggadásáról már ma gondoskodni, de ezt talán részben a béke is meg fogja hozni. Azt azonban feltétlenül meg kell akadályozni, hogy a jövő generáció a háborúban meggyengült idegzetű és lelkületű, generáció nevelése alatt nőjön fel. A népnevelésnek szigorúnak, komolynak kell lennie és ha a szülői hatalmat nem is akarjuk elvételni a szülőktől, mégis arra kell törekedni, hogy a gyermek feletti rendelkezés tulnyomó része, legalább addig, míg a gyermek nagyon fogékony a külső behatások iránt, a tanítóknál és oktatóknál legyen.

A jövő nemzedéket meg kell mentenünk attól, hogy lelkében, idegeiben, erkölceiben érezze meg a mai háború nyomait. A jövő generációnak egészségesnek, lehetőleg tökéletesnek kell lennie, hogy a béke nagy munkáit valóban az ország jövője érdekében el tudja végezni.

Használjunk hadisegély postabélyegyet és levelezőlapot.

T A R C A.

Ilonka elmegy.

— Elbeszélés. —

Írta: Dán Emil.

(Folytatás.)

2

A fiu mosolygott kissé, de azután csakhamar komoly lett az arca.

Leültek a fa alá s mindkötten hallgattak néhány pillanattig.

— Ilonka — szólalt meg később halkan Sándor, — megmerné-e nekem őszintén vallani, mi járt az eszében? És miért olyan szomorú most maga?

— Én?

— Maga, maga!

— Szomorú?

— Az. Hiába igyekszik azt a szomorúságot nevetéssel eltakarni. Nem lehet. Előlem nem lehet. Én ne tudnám Ilonka, milyen a maga igazi jókedve?

— No de Sándor, ha mondom semmi...

— Nekem mondja?...

— Igazán semmi...

— Jó. Hát csak ennyi a bizalom?

Vagy tán — megbánta már...

Hirtelen elhallgatott Sándor, mialatt tekintetük hosszan egymásba olvadt. Azután Ilonka arcaról oda lett a mosolygás és derű.

— Lássá, — szólott hirtelen Sándor, — most ez az igazi képe magának. De mondja mi az oka ennek? Hová lett a maga örökös vidám kedve? Szívből fakadó aranyos mosolya?...

Ilonka komoly lett egészen. Maga elé nézett és később halkan válaszolt, mintha csak önmagának beszélne.

— Nem tudom. Igazán nem tudom, mi van velem. De, — úgy érzem, egy idő óta valami bánt. Valami fáj. Valami felhő van a lelkemen...

Sándor aggodalmas arccal nézett Ilonkára.

— De mégis... mi az, ami lelkét bántja? Félelem?

— Nem tudom mi. Talán maga az élet. Mert vannak, akik nem az elmúlástól rettegnek, hanem az élet fájdalom nekik. Az tartja szívüket halálos aggodalomba. Nem jó az élet titkai után mélyebben kutatni. Bus képeket lát csakhamar az ember. Bánat és boru szállja meg láttukra a le-

ket, elcsüggesztő gondolatok támadnak nyomukban. De nem jó álmodozni sem. Utána százszor jobban érezzük az élet sivárságát. Lássá én tudom, mert gondolkoztam, kuttattam és álmodoztam is. Álmodtam valami véghetetlen, elmulthatatlan nagy szeretetről. Fiatalságról, boidogságról, mely eltart haláláig. Ilyenre vágyódott a szívem. Amit nem tehet semmivő az idő, nem pusztít el az élet ránk leső ezer meg ezer keserúsége. De hát hol van ilyen? Talán csak a tündér mesékben és a regényekben, miégt nem lehet úgy a valóságban is?

— Hiszen van úgy...

— Az csak egy pillanat. Futó mámor. Eloszlik és annál keserűbb a belőle való ébredés. Akkor aztán mindennek vége van egyszerre... A szerelem...

Fájdalmasan sóhajtott s lemondólag intett kezével.

— Mit a szerelem? Kérdezte szinte elhaló hangon Sándor.

— Éltünk legszebb, de legcsalékonyabb álma. Mert csak álom ez is.

— Ilonka már is így beszél?

— Nézze Sándor, — fordult most a leány a fiatal emberhez, — feleljen őszintén, fog-e

A háboru az emberiség történelmében.

Tanulmány.

Irtá: Dr. R. G.

(Folytatás)

2

A háboru végeredményében az anyagi érdekek épül fel. Az anyagnak és az azal összekötött hatalomnak birtoklása és annak megtarthatása teremtette meg a fegyveres erőt s midőn az adva volt, — midőn tehát az emberiség vélt jogainak biztosítására a fegyveres erőt fejlesztette... ezzel a háborunak első alapjait rakta le. Szó sincs róla: sorsát senki el nem kerülheti, a fák nem nőhetnek az égig. Az emberiség a háboruban találta fel azt az eszközt, mellyel ugyan a maguk közötti epizódásokat elintézik, — de ez az eszköz végső eredményében az emberiség nagyra törekvésének, elbizakodottságának végső akadálya és végső megsemmisülésének oka.

Mi fehér emberek abban tetszelgünk magunknak, hogy a nekünk nem egyfajta népek az emberiség bastardjai. Szó sincs róla, mámoros gondolat, hogy az egész világ felett, az idegen népfajok száz millióinak felette, a kicsiny Europa uralkodik. S ebben a kicsiny Európában ismét 2 főr faj akarja a világ feletti uralmat a maga részére megszerezni: a szláv és a germán, — a decadens és degenerált latin fajok ebben a retentő és óriás harcban csak mint stofage szerepel. Ennek a két hatalmas népnek, a szláv és germán népeknek, túlekedése a jövő hatalmáért szóltja fegyverbe ma Európa majdnem minden népeit és a pusztításban, a tömegek legyilkolásában hozzájuk képest dingszlikán vad hordai anygalok. És az egyingőség a romlásban teljes lesz.

De milyen vak és milyen sötét az emberiség... millióit a kultur embereknek áldoznak fel ostoba chimaerakért, ephemer sikerekért, akkor, midőn az egyetemes világtörténelem és a logika kényszerítő alap törvényei szerint keletről nyugatra terjed az a megsemmisítő folyamat, amely már sok és hatalmas népet, kik hasonló célokat szálltak sikra, megsemmisített és kiknek kul-

maga engemet nem husz, hanem csak tíz év múlva annak látni, akinek most lát is ugy szeretni, mint ebben a pillanatban?

— Talán még inkább Ilonka. De nézze kár ily gondolatokkal gyötörnie magát. A jövő épp ugy, mint sorsunk, Isten kezében van és ha örökké a fölött töpreng, megöli ezzel a jelen boldogságát. Aki elérhetetlen álmokat enged urrá lenni lelkében, sohasem fogja észrevenni azokat az örömköket, amiket a való élet kínál. Azután meg az évek mulásával változik gondolkodásunk is. Alig hiszem, hogy tíz év eltelével pusztán csak abban keresné és tudná megelni boldogságát, amiben most... de felre ne magyarázza szavainat. Én igazán szeretem és szeretni fogom míg élek...

— Tudom... ez most ugy van Ezt most úgy érzi. De az idő sok-sok mindent megöl... ifjuságot... szerelmet és reményt.

Ilonka arca elborult és könnyek csilantak meg örökvidám szemében.

Ugy érezték mindketten, mintha valami komoly árny suhant volna köztük hirtelen.

* * *

Mélyül az árnyék és a bágyadó ősi

turáját ma a föld alól ássuk ki mi erurópaiak. A baromcsordák ezerei legelésznek ma Ázsia romvárosai felett. S ezt tudja az ember és mégis phantemok után szalad... siettetni a véget, az elpusztulást, a megsemmisülést.

Mi az emberiség története, erre felel az Istenöl ihletett költő Petőfi Sándor, — vérfolyam, amely ködbe vesző sziklából a hajdannaq ered ki és egy hosszában szakadatlan foly le korunkig. De a költő itt meg nem áll és betekint a csillagokba és jósol tovább... Nincs pihenése a megeredt árnak, nincsen csak a tenger öleiben. Vértengerbe szakad majd a vér hosszú folyója. Rettenetes napokat látok közeledni, minőket eddig nem látott a világ. Látom fátyolodat, te sötét mely titku jövendő és, megnyujtván a sejtés tündéri tűzét, e fátyolon atlások s attól ami ott van alatta, borzadok és iszonyodom. A háboru Istenre újra felveszi pánccélját s kardját markába szorítva, lóra ül és végig száguld a messze világon. És a népeket elődöntő viadalra kihívja. Két nemzet lesz a föld ekkor és ez szembe fog állni. Nem folytatom m. t. olvasóim tovább, de ha soha nem hittem volna a prophétáknak és az Isten kinyilatkoztatásainak a prophéták által, akkor most gondolkozóba esném, annál is inkább, mert megdicsőült és halhatlan költőnk gondolatait, eszméit onnan vette, ahol lelke állandóan járt. — ez isteni magasságokból. A költő nem először látott be a jövendőbe, könnyű volt ez neki, mert nem az anyagnak, nem a hatalomnak volt ő rabja, — ő az anyagtól teljesen függetlenül saját eszmei világában élt, élt ő az ő lelkében, már pedig a lélek Istenből van.

Igaz van a költőnek m. t. olvasóim. A királyok és államférfiak minden munkája az arabeskek játéka... mert a világszellem nemzedékről nemzedékre halad, az emberiség végső megsemmisülése felé, — mert a haladás, melyre az emberiség koronként reá esküszik, az anarchia, a nihilismus felé visz és vezet. Nem szeretem a haladást a gyorsvonaton látni, nem kívánok a haladás végső stációt, az anarchismus és uihilismus

verőfény, mint bús mosoly komolysága ül az idő arcán.

Elnémultak a vidám dalok. Oda van az illatkeltő tavasz, a szikrázó szemű nyar, beborul majd neunsokára, a szerelmeben mosolygó felhőlen égbolt.

Hová röpöntenél, aranyos szép tavasz? Merre szalnak el csillogó szárnyu lepkéid? az ifju álmok? Hoi van szivet-leiket mámorba ringató sok gyönyörűséged?... Miért olyan rövid az élete mindennek, ami kedves és szép?...

Méla öszutói est van. Telve sejtelmes és borongó hangulattal, nesztelenül és komoran suhanó árnyaival a megfajthetetlen titku tulvilági létnék.

Ilonka egyedül van. Atyja még nem jött haza, edes anyja nyugodni tért már és ő átengedheti lelkét bús gondolatainak. Ha látják... nem lehet. Nem szabad. Ne sejtse, még csak ne is áldomja senki, hogy neki valami fájó titok nehezebb saivére.

Gondolatai messze-messze járnak. Olykor kipillant a mind sűrűbbé váló esthomályba s vár, míg minden zaj elnémul odakünt.

(Folytatása következik.)

felé a gyorsvonat sebességével rohanni, mert ha rajtam állana csigát fognék a haladás szekere elé, mert a haladás teremtette meg a faj elmélet hatalmi törvényeit, a modern fegyverek technikai vívmányait... ezt a háborut.

Amint nem esik az apa kétségbe, hogy született gyermeke végső sorsa a halál, a minthogy ugyanazon egy fa adja ki a bölcst és a koporsót, a minthogy az anyagban a kezdetre a vég következik, — így van ez az emberiséggel, népek születnek, nemzetek mennek el s a hullák tömegein rak palotát az emberiség heverő helyének. A fák nem nőhetnek az égig, — nemzetek és népek millióinak siratói azok, kik mindig egy új gondolattal, egy állítólag megválto eszmével, de a mely eszme, a mely gondolat az anyagból vétezt, mert mindig a hatalmi kornek tágitása az indító ok, — akarják boldogítani az emberiséget s ezek az eszme azok az aknak és torpedók, melyekkel felrobbantják a békét, — a robbantás ereje által előidézett pusztítás a háboru és a népek oceanján a kultura jegyében kifutott büszke hajónk elmerül a tenger végtelenségében és egy nemzet tűnt el a megsemmisülésben.

(Folyt. köv.)

HIREK.

— Hivatalos jelentések. A nagyfőhadiszállásról jelentik aug. 7-en:

Orosz hadszíntér.

Károly főherceg altábornagy hadsereg harcvonala Kapuk vidékén szamos orosz támadás hiúsult meg, Jablonicától és Tartarowtól délre osztrák-magyar és német csapatok az ellenség heves ellenállása dacára előnyomulnak. Kövess vezérezredes hadserege Delatyntól délnyugatra orosz előretöréseket vert vissz. Odabb északra nincs nevezetesebb esemény. Hindenburg tábornagy hadsereg harcvonala Zalocscenél a Serehi völgy nyugati lejtőin elkeseredetten és váltakozó eredménnyel folyik a harc. Fath tábornok szövetséges csapatai a Zarcencserél Stobychwától délre most már befejezett győzelmes harcokban 4 orosz tisztet és 300 főnyi legénységet fogtak el és 5 gépfegyvert zsákmányoltak.

Olasz hadszíntér.

Az Isontó harcvonalon a görzi hídfő és a doberdói fensik ellen irányított erős tűzérségi tűz változatlan hevességgel tartott. Redeionghától keletre és Selgentel lesto állásaink elleni egyes előretöréseket visszavertük. Görz varosa a tegnapi bombázástól súlyosan szenvedett, az irgalmasok körházát teli találatok teljesen szétrombolták és több halálesetet okoztak, a tiroli keleti harcvonalon a panzveggio szakaszon levő magaslati állásaink állandóan heves tűzérségi tűz alatt állanak, egyes olasz zászlóaljok elszigetelt előretörései az ellenség leg-súlyosabb veszteségei mellett hiúsultak meg. A Val Suganától délre saját osztagaink egy kisebb előretörésük alkalmával 2 tisztet és 76 főnyi legénységet fogtak el 5 géppuskát zsákmányoltak.

Délkeleti hadszíntér.

Nincs nevezetes esemény.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

— **Orosz fogságban.** Bócsay Balázs pilisi állami tanító, földink, a 23-ik honvéd gyalog ezred zászlósa, ki a háboru kezdete óta hősi elszánt-sággal küzd az orosz harctéren, s aki bátor magatartásáért az I-ső és II-od osztályu ezüst éremmel is ki lett tüntetve, június 23-án este 8 óraker a tulsulyban levő ellenséggel szemben, szakaszával körülkerítve, orosz fogságba jutott. Aggodó szülei és felesége hetekig mitsem tudtak róla, a szerető bajtársainak levele ugyan kissé megnyugtatta őket, akik írták, hogy kimpolungi erdőségben este szakaszával együtt bekerítették. Vegre most a bátor lelkű fiu küldött egy lapot, melyen írja, hogy 3 napot Kiebben töltöttek, onnan mentek vonaton Perzsiába. Veie van Páhán István nagykörösí fiu is. Jól érzi magát és egészségesek. Vezérelje haza a gondviselés minél előbb derek földi-inket, jó egészségben.

— **Rézgálic csavázáshoz.** A vetőmag csavázásához akinek szüksége van rézgálicra, annak beszerzése vegett jelentkezhethet a gazdatanácsnoki hivatalon folyó hó 18-ik napjag.

— **Halálözás.** Mely részvevői vetük a következő gyászjelentést. — Özv. GAÁL MARIANÉ szül. Tecsy Rozália ugy a maga valamint az aulorott kirepült rokonság nevében is mely fájdalomta megtoit szívvel tudja, hogy kifejtethetlen hü ferje, a kedves jó fiu, szeretett testver, sógor és rokon GAÁL MARTON életének 58-ik, boldog házasságának 26-ik évében folyó évi aug. hó 5-én este 7 óraker, hosszú és kinos szenvedés után elhunyt. A megüldögölt kedves hatot fölötápoloztet folyó évi aug. hó 6-án d. u. 5 óraker tetették a ref. egyház szertartása szerint (a II. ker. 209. sz. gyászszertartói) a ref. sírkertben levő családi sírba örök nyugalomra. Nagykörös, 1916 aug. hó 6. Nyugodjék bekevei! Áldott legyen emléke! ld. Gaál Ambruzs és neje Varkonyi Erzsébet mint bánatos szülei. özv. Hegedüs Ferencné szül. Gaál Erzsébet mint nagyneje. ifjabb Gaál Ambruzs és neje Csete Mária gyermekükkel, Gaál Julianna özv. Kerekes Balazsne gyermekével, Gaál Teresia és ferje Papp József gyermekükkel, Gaál László és neje Pesti Jannana gyermekükkel mint testverei.

— **Kedvezmény iratás.** A fogyasztási adóhivatalban a saját termesü borokra történő szokásos kedvezmény iratás megkezdődött, szeptember hó 15-ig tart.

— **A gyógyszerárak éjjeli taksája.** A belügyminiszter kiutáaba helyezte, hogy a gyógyszereszekre vonatkozólag az éjjeli taksát, német mintára, engedélyezni fogja. A külön díjazás az esti hat órától a reggeli nyitásig terjedő időre vonatkozik.

— **Erdő — és vadőri szakvizsgák.** Az erdőőri és vadőri szakvizsgák október 16-án és az erre következő napokon Budapesten, Pozsonyban, Besztercebányán, Miskolcon, Kassán, Máramaroszigeten, Kolozsvárott, Brassóban, Nagyszebenben, Temesvárott, Pécsen, és Szombathelyen fognak megtartani. Akik az erdőőri, vagy vadőri szakvizsgát letenni óhajtják, hogy az ehhez szükséges engedély iránt kellően felszerelt kérvényüket f. évi szeptember 30-ig ahhoz a kir. erdőfelügyelőséghez nyújtják be, amelynek székhelyén vizsgát tenni kívánnak.

— **Katonai lóvásár.** Folyó hó 8-án azaz ma kedden délelőtt katonai bizottság által a városháza udvarán lóvásár fog tartatni. A vétel szabad alku utján történik, azonnali fizetés mellett, mállás és hátas lovakat vásárolnak, a nyilvántartó lappal ellátott lovakat is átveszik, — amennyiben a tulajdonosnak be adni óhajtják.

— **Gabona vásárlás.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte Nagyköros város fogyasztó közönségének, hogy az abonyi és kiskunfélegyházai járások területén szabályszerűen kiállított vásárlási igazolvánnyal házi szükségletükre — közvetítő kizárásával — a szükséges gabona-készleteket beszerzhessék.

— **Mindenbe beszélzünk.** legyen az jó vagy rossz. A háboru előtt ugyan ki hitte volna, hogy még így is élhetünk, hogy minden panasz, minden jaj, kétségbeesés árját is nyugodtan tudjuk elviselni. Ez a háboru megedzette az embereket, ez a háboru kérget vont a szívekre, ravasszá tette az agyukat, önzökké az embereket, a rettenetes vérfolyások, a halálhőrgések és zokogó kiáltások ugy átfomáltak, agyúrtak mindenkit. Akik még most is másokra gondolnak és jószívűek, azok szomorúak lettek. Akik ismerik a könyörületet és letörök a könnyeket — sokat szenvednek. Akik még észreveszik a kiabáló nyomort — részvesznek a fájdalomból; de a legtöbb ember fent rohan, eseng az arany, mindent ígér s a laza erkölcsön az sok titkos vágy teljesül. Az egyik arat, szenved a másik. Nekem minden, de te mehatsz a pusztába; te is ember vagy, de mostoha fia az életnek, te is tudsz lelegzel, meleg a véred, csak más percen születel, csak a szerencse nem tart veled, én mindent megkapok az élettől, de te ne kérj tőle semmit. És ahogy járunk gondolkozva látva, furcsa muzsika, örült hangzavar megy itt körülöttünk. Könyvek és atkok, szenvedések és vidám kacajok káoszja, ott boldogok, dussalók, itt nyomorult szegények, s a háboru csak zug, ront, gyilkol s a parolgo vert mőhőn benyeli a föld. Talán a vége sincs messze s a bűnös ellenség megérzi erőnk súlyát. * * *

Tarkaságok.

(Nem sürgős). Egyik szomszédos községben nem rég, új orvos kezdte meg prakszját. As elegáns, csinos és szimpatikus fiatal ember csakhamar kedvelt tagja lett az uri tarsaságoknak és a leányos anyák házában szivesen látott vendég volt. Egy csinos bakfis különösen rajta felejtette a szemét a doktoron, aki maga is érdeklődni kezdett a bájos leány iránt. A minap hirtelen megbetegedett a leány és a szülők — hisz ez természetes — azonnai elhivaták a szőban levő orvost, aki alaposan megvizsgálta a kisasszonyt, azután megnyugtatólag mondta a szülőknek:

Nincs kérem komolyabb baj, néhány nap alatt teljesen meggyógyul a kisasszony. A „beteg” a kijelentés után melyen elpirulva jegyezte meg:

Oh kérem, a dolog nem olyan sürgős...

(Egészséges mérgek.) A városi szállodában történt. Az egyik sarokasztalnál három jóbarát ül és söröznek. Beszélgetés, illetoleg sörözés közben észreveszik, hogy a azomszéd asztalnál közös ismerősük ül, akit meghívtak asztalukhoz, s aki nyomban

át is ült és a pincérrel az asztalhoz hozatta ásványvizét.

A tarsaság csodálkozva látta, hogy asztaltársuk ebben a retentő hőségben csak forrásvizvel oltja szomját. Az egyik meg is jegyezte:

— Micsoda kotyvalék az, amit fogyaszt?

— Ez egy kitűnő viz. Van benne: foszforsav, szénsavas vasoxid, chlornatrium, brom, magnesium és kénsavas nátron.

— No mi ilyen folyadékot, amelyikbe annyi féle mérég van, még egy főnyereményért se innánk — szóltak a sör hívei.

Közgazdaság.

* * *

Ferencvárosi sertés vásár.

Nagyköros és Vidéke eredeti tudósítása. Budapesti állatvásár r.-társaság jelentése

1916. júl. 29-től aug. 4-ig.

Felhajtás 306 drb. sertés, — darab súltd. Heli átlagarak, párjára 45 kg. ételsuly 4 százalék levonással.

Prima nehéz sertésekért	— — —	1.-ig
„ közep	— — —	„
„ könnyű	724 — —	„
Szedett	— — —	„
„ nehéz öreg	— — —	„
Nehéz öreg	— — —	„

Az előző helhez hépest az üzlet változatlan, a felhajtások a vásárra igen gyengék.

Hirdetmény.

Értesitem a közönséget, hogy az általam házi szükségletre kiállított vásárlási igazolványok alapján a kereskedelemügyi miniszter urnak engedelye folytán nemcsak Nagyköros város, hanem az Abony- és Kiskunfélegyházai járás egész területén vásárolhatnak buzat és rozst.

Nagyköros, 1916. aug. 5.

1-3 Póka Károly, polgármester.

Hirdetmény.

A fennálló rendeletek értelmében házi szükségletre örletni csak ugy lehet, ha az ehhez szükséges örletési tanusítványt a hatóság kiadja.

Örletési tanusítványok f. hó 7-ik napjától kezdve a városi szálloda emeleten minden hétköznapon reggel 7—12. és d. u. 3—5 óráig válthatók.

Nagyköros, 1916. aug. 4.

Póka, polgármester.

Hirdetmény.

Értesitem a közönséget, hogy az 1750—1916. M. E. és a 2117—1916. M. E. számú rendeletek értelmében a vásárlási igazolványok és örletési tanusítványok kiadása a folyó évi július hó 24-ik napján a városi szálloda emeleti disztermében kezdetét vette.

Tartozik mindenki szükségletét bejelenteni, tehát azok is újból jelentkezzenek, akik már jelentkeztek; ugyanott jelentkezzenek azok is, akik a f. évi augusztus 15-étől ugyanez évi október hó 15. napjáig terjedő időre hatósági lisztet akarnak igénybevenni.

Jelentkezni lehet naponként délelőtt 7—12. és délután 3—5 óráig.

Nagyköros, 1916. évi július hó 21.

2—3. Blczó, h. polgármester.

Eladó ház.

Balázs Antal és neje I. ker. 354. számú, 10 évi adómentes, modern háza, mely áll 3 szoba, üveges folyosó, konyha, éléskamra stb. előnyös feltételek mellett örök örön eladó Értekezni méntelepi laktanya 93. ajtó sz.

Kiss László VII. ker. 145. sz. háza, mely 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra, istálló és 264 n.-öl területű udvarteréből áll, örök áron eladó; értekezni lehet a fenti sz. alatt, vagy az irodán.

Vegyések.

Hivatalnoknő, ki irodai teendőkben jártas, nagy praxissal alkalmazást keres. Bővebbet a kiadóban. 2-3

Egy jó házból való fiu tanoncnak felvétetik fizetéssel Székely Albert könyvkereskedőnél.

Értesítés. Alulírott tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy mint a Haditermény R. T. bizományaos mindezzel gabonát átvesszek. 4-5 lv. Oblath J.-né.

Egy buforozott szoba

külön bejáráttal azonnal kiadó III. ker. Kossuth Lajos-u. 78. sz. alatt. 5-5f.

őzv. Kapus Andrásné szappanfőzője Nagykőrösön, I. ker. 243. sz. Ajánlja 130 fokos legjobb minőségű szappanfőző szódáját, I-ső rendű hófehér és II-od rendű sárga mosószappanját stbi a legjutányosabb árban.

Két jókarban levő hintó-kocsin eladó. Értekezni lehet a Központi szállóban.

Valkó Ambrus tanítónak a Kürtyben 4 vontató idei szénája van eladó. Értekezni lehet IV. ker. 403. sz. a.

Lakás változtatás.

II-ik kerületből augusztus 1-től az V. ker. 229. sz. alá helyeztem át lakásomat, ahol a legjutányosabb áron készítek férfi és női lábbelit a legszebb kivitelben s a mai viszonyoknak megfelelően.

3-13-f. Tisztelettel:

SZILÁGYI SÁNDOR

Augusztia-Gyorssegély-Alap Hadbiztosítási Osztálya: Bpest, V. Vilmos császár-ut 72.**Felhívás hadibiztosításra!**

A hadbavonuló katonának, ki életét kész feláldozni a hazáért, csak egy bánata van: hogy halála esetén hátramaradt családjá nyomorba jut. Az Augusztia Gyorssegély-Alap hadibiztosítása hozza meg itt a segílyt. Minden hadbavonult biztosítható csekély díjért úgy, hogy halála esetén családjá nagy összeget kap készpénzben. A népfőlkelő családjá például 45 koronáért 1000 koronát kap.

Nincs orvosi vizsgálat, nincs lótas-futas, nincs irka-firka, nincs utánfizetés. A hadbavonult távollétében is meglehet kötni a biztosítást. Bárki biztosíthat bárkit. Aki a csekély biztosítási díjat lefizette, az a biztosított halála után azonnal megkapja minden levonás nélkül a biztosított összeget. A biztosítási díjat részletekben is lehet törleszteni.

A biztosítás egy egész esztendőre érvényes, egy év múlva a biztosítás újból megújítható.

Számtalan családot mentett már meg ez a biztosítás a kötségs-beeséstől, számtalan családnak nyújtott már kenyeret és megőlhétést. Vétkezik az, aki ily biztosítást nem köt.

A díjfeltételek:

- 1) Aktív, valamint tartalékos katonák díja 7 százalék, azaz 100 K után 7.—K
- 2) Ugyanezek ha katonarvosok, egészségügyi, vagy train csapatokhoz vannak beosztva 5 és fél százalék, azaz 100 K után 5.50 .
- 3) Népfőlkelő négy és fél százalék, azaz 100 K után 4.50 .
Népfőlkelő mindenki, aki a 32 évet betöltötte, továbbá népfőlkelő 32 éven alul az a katoná, aki a háború kezdete óta besorozott 18-21 évesek is a biztosítás szempontjából népfőlkelőnek tekintetnek.
Hadifoglyok (Szerbiában levők nem fogadtatnak el), tekintet nélkül korra és rangra 7 százalékot azaz 100 K után 7.—K-át fizetnek.
Hadimunkások biztosítási díja 4 és fél százalék azaz 100 K után 4.50 K.
Biztosítást egy személyre 40.000 korona erejéig vállalunk.

A hadibiztosítás általános feltételei:

1. Biztosítás teljes mértékben érvényes akkor is, ha a biztosított fél halála a háborúban, vagy a háborúban szenvedett sérülés folytán következik be.

2. A biztosítás azonban érvénytelen:

a) ha a biztosított fél ezen kötvény kiállítására napjái már meghalt, súlyosan megsebesült, megbetegedett, vagy eltűnt.

b) ha a biztosított fél halála öngyilkosság, vagy öngyilkossági kísérlet folytán következik be.

Az a) és b) alatt felsorolt érvénytelenségi feltételek fenforgását a társaság köteles bebizonyítani.

3. A biztosított összeg a haláleset bekövetkeztéről szóló hivatalos bizonyíték bemutatása, vagy a hivatalos holtanyilváltás után három hónapon belül a társaság budapesti igazgatóságánál fizetetik ki.

A biztosított összeg kifizetésére való igény legkésőbb annak a nap-tári évnek végétől számított 5 éven belül érvényesíthető, amelyben ezen kötvény kiállított, — más különben az igény elenyészik.

5. Ezen biztosítási szerződésből származó minden peres esetben a budapesti bíróság illetékes.

Felvilágosítással szolgál Nagykőrösi fő-megbizottunk: Székely Albert könyvkereskedő

Értesítés! Van szerencsénk értesíteni az igen tisztelt gazdaközönséget, hogy a mai napon **mindenféle haditermény vásárlását megkezdettük.** Vásárlunk mindennemű **gabonát, tehér és tarka babot, burgonyát** a legmesszebbmenő legmagasabb meghatározott árak mellett. Gabonához Becesses pártfogásukat kérve vagyunk kiváló tisztelettel: **NAGYKÖRÖS, VASS JÓZSEF és RIGÓ MIHÁLY** TERMÉNY- KÉRESKEDŐK. IV. kerület 23. szám.

NĒU JAKAB gazdasági gépraktárában a legelőnyösebben beszerezhetők: marokrakó aratógépek, eredeti CORMICK-féle fűkaszázó gép aratókészülékkel ellátva. Acél szénagyűjtők, tárcsás boronák, amerikai 7 kapás lókapák és sok más gazdasági gépek és eszközök.

Székely Albert villanyóra be rendezet könyvnyomdája Nagykőrösön.